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gatorisch, da selbst die zur Differenzierung der 
beiden morphologischen Rasseii geeignetste, yon  
BORNER schon von Anfang an (vgl. BORNER 1929, 
1943) als wiehtigste Leitrebsorte betrachtete C (d. i. 
Coudere 3309) IIoch immer 13% Ausnahmen yore 
Hand-in-Hand-gehen der Kurzrfisseligkeit und Blatt-i 
anf/illigkeit (bzw. ulngekehrt) aiifweist. Auch bier 
kannalso y o n  e i n e r  w a h r e n  K o p p e l u n g  
d e r  M e r k m a l e  n i c h t  d i e  R e d e  s e i n ,  
da der Korrelationskoeffizient nut --0.7 betr~igt; uiid 
die ,,abweichenden" Reblauszuchten k6nnen keines- 
falls alle als ,,Bastarde" gedeutet werden, da sie nut 
zum Teil aus Mischgebieten der viti/oliae- uiid vasta- 
trix-Rasse stammen. 

Es besteht natfirlich theoretisch die M6gliehkeit, 
andere - -  vielleicht sogar artreine - -  Rebsorten zu 
finden, bei deiien die Blattaiifiilligkeit mit der Stech- 
borsteIIIliiiige tats~kchlich ausiiahmslos parallel geht; 
doch babe ieh in dem Naumbnrger Rebensortiment 
yon immerhin welt fiber IOOO Soften IIur weiiige ]3a- 
stardreben gefundeii, die gegen 2--3 langrfisselige 
,,Biotypen" blattunanfitllig und gegen 8--IO kurz- 
rfisselige Formen blattanf~illig sind, der umgekehrte 
Fall war noch seltener. Am aussichtsreichsten scheinen 
mir Vini/era x Berlandieri H. GOETHE I u n d  Vulpina 
(--= R@aria) • Rupr Geiseiiheim t3 als Differen- 
zieruiigsreben zu sein, denn die meisteii nach B6RNER 
uiid SCHILDER (1934) gegen die langrfisseligen ,,Bio- 
typen" 436 und 20 unanf~illigen Sorten hahen sich 
seitdem auch gegen die kurzriisselige Form 3218 (,,s" 
bei SCHILDER I 9 4 7 b -  die Zucht ist leider im Ja- 
IIuar 1948 eingegangen!) als blattUnanfiillig erwiesen. 
Aber selbst welm - -  zumal in der amerikanischen 
Heimaf tier beiden Rassen --eine die morphologischen 
Typen ausnahmslos scheidende 1Rebsorte gefunden 
werden sollte, so w~kre damit nicht widerlegt, dab 
Blattaiif~lligkeit nur als eiii auf zahlreichen Genen be- 
ruhendes, individuelles Merkmal voii untergeordneter 
Bedeutung gewertet werden darf, das bei jeder parthe- 
nogenetisch vermehrten Zueht, also bei jedem geii e- 
tisch verschiedenen GroB-Individuum (,,Klon") an- 
ders kombiiiiert sein kaiin. I)agegen stellt die Stech- 
borsteiil~inge ein brauchbares Merkmal voi1 zwei - -  
fiberdies offensichtlich in ihrer Heilnat, in Nordame- 

rika, auch geographisch geschiedenen - -  Unterarten 
im Sinne der zoologischen Taxonomie dar. 

Fiir d i e P r a x i s  ergibt sich die S c h l u B f o l -  
g e r u n g,  dab die Messung der Stechborstenl~inge 
wohl einen gewissen Aiihaltspunkt fiir das wahrschein- 
liche Verhalten der Rebl/iuse auf den Bl~ittern eiiiiger 
Uiiterlagsrebsorten abgibt, die geiiaue biologische Dif- 
ferenzierung abet niemals zu ersetzeI1 imstande ist. 
Bei Wurzelrebl~iusen, deren StechborstenI/inge nach 
meiner oben zitierten Studie (ScHILDER i947a ) nur in 
nochviel Welliger vollkommener Weise zu trennen ge- 
stattet, ist auch dieses Urteil noch wesentlich einzu- 
schriinken: ffir sie ist die Beurteilung der Gef~ihrlich- 
keit eines Reblausfundes IIur durch die hiologische 
DifferenzierUng m6glich, die abet auf die am Orte ge- 
br~kuchlichen Unterlagsrebsorteii ausgedehnt werdeii 
sollte, statt dab sie wie bisher auf einige wenige Leit- 
rebsorten beschr~nkt wird. 

Zusammen/assung. 
Die Priifuiig von mehr als 400o parthenogenetisch 

vermehrteii Reblausfunden auf ihr biologisches Ver- 
halten an den Bl~ittern yon 9 Leitrebsorten ergab, dab 
bei 5 Sorten keiiie nennenswerte Beziehung zwischen 
der Rfissel-(Stechborsten-)Liinge der Junglarven und 
der Blattanf~illigkeit der Reben besteht, bei 4 weiteren 
Sorten aber ein weitgehender Parallelismus zu beob- 
achten ist, ohne dab dieser jedoch als obligatorisch 
aiizuspreehen wiire: denn selbst bei der geeignetsten 
Leitrebe, Couderc 33o9, durchbrecheii noch 13% der 
Reblausfuiide die Koppelung voii Stechborstenl~nge 
und Blattreaktioii. Die biologische Differenzierung 
yon Reblausfunden kann also dutch die Messung ihrer 
Stechborstenl~inge nicht ersetzt werden. 
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(Aus dem Institut ffir G~rtnerische Zfichtungsforschung der Versuchs- und Forschungsanstalt fiir Gartenbau und 
HShere Gartenschule in Weihenstephan.) 

Versuche zur Kl irung der Ursache des Platzens der Kohlrabiknollen. 
Von W. ROSSGER. 

Mit 6 Textabbildungen. 
Die durch das Platzen der Kohlrabiknollen entste- 

henden und in Oberbayern in den einzelnen Jahren 
z. T. sehr erheblichen Ertragsausf~ille iiisbesondere bei 
der ersten Freilandpflanzung gaben AnlaB ziir einge- 
henden Bearbeitung des Platzer-Problems. Dabei in- 
teressierte in erster Linie die Frage, ob die Praxis dureh 
irgendwelche iKaBnahmeii das Platzen der Kohlrabi- 
knollen im Freiland verhindern kann, oder ob diese 
ErtragsauSf~ille nur durch die Zfichtung auf Platz2 
festigkeit beseitigt werden k6nneii. 

Ffir beide F~ille war daher die Anlage yon kombi- 
nierten Versuchei1 zur Kl~krung der Ursache des Plat- 
zens notwendig, um /iberhaupt einmal festzustellen, 

welche Faktoren f/ir das Platzen der Kohlrabiknollen 
verantwortlich zu Inacheii sind. I)iese Frage isf fiir 
die Zfichtung voI1 besonderer Bedeiitung! 

I ) i e  p r a k t i s c h e  P f l a n z e n z i i c h t u n g  
k a n n  e r s t  d a i i n  e i n e  z i e l b e w u l 3 t e  u n d  
e r f o l g r e i c h e  Z u c h t a r b e i t  l e i s t e n ,  
w e n n  d i e  U r s a c h e  z n  d e n ,  d u r c h  
~ i u B e r e  E i n f l f i s s e  h e r v o r t r e t e n d e n  
s c h l e c h i e n  E i g e n s c h a f t e n  b e k a n n i  
i s t  u n d  w e n n  d i e  Z i i c h t u n g  d a r f i b e r  
h i n a u s  i n  d e r  L a g e  i s t ,  d i e s e  1Vii4 
n u s f a k t o r e n  d u r c h  g e e i g n e t e  P r f i -  
f u i i g s m e t h o d e n  a u f  e x p e r i m e i i t e l l e m  
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W e g e  v o l l  i n  E r s c h e i n u n g  t r e t e n  z u  
l a s s e n .  

Diejenigen Zuchtst~imme bzw. Individuen, welche 
bei den verschiedenstefi experimentellen Priifungs- 
methoden (bei Kohlrabi z. B, je eine Pr/ifungsmethode 
ffir clas SchiefJen, Pla(zen und Verhotzen) standhalten, 
sind einzig und allein ffir die weitere ziichtefische Be- 
arbeitung geeignet und erfolgverspreehend. 

Die Auffassungen und Beobachtungen der Praxis 
fiber die Ursache des Platzens der K0hlrabikn.ollen 
weiehen sehr stark voneinander ab ttnd sind im we- 
sentlic~hen der Erscheintmg des Platzens yon Tomaten 
und Stachelbeeren entnommen. So we rden yon der 
Praxis im allgemeinen nachstehende 3/feinungen fiber 
die Ursache vertreten: 

I, Wachst~xmsstockung, hervorgerufen d-arch Trok- 
kenheit mit nachfolgenden hohen Wassergaben, 

2. Wachstumsstockung, hervorgerufen durch Stick- 
stoffmangel, 

3-Wachstumsstoekung, herv~ dutch starke 
Temperat~lrschwanklmgen in Verbindung mit grogen 
Schwankungen der Luftfeuchtigkeit. 

Die pers6nlichen Beobachtungen lind Erfahrungen 
im Kohlrabi-Anbau ftihrten jedoch zur f01genden ~3ber- 
legung: 

Wenn die unter I. angegebene Wachstumsstockung 
tats~chlich die Ursache" des Platzens der  Kohlrabi- 
knollen w~re, so miiBte insbesondere bei der Kohlrabi- 
S o m m e r p f 1 a n z t tn  g ein erheblicher Anteil an 
Platzer festzttstellen sein, da hier die Voraussetzungen 
ffir die krassen Gegens~tze Trockenheit - -  Feuchtig- 
keit (intensive Beregnung oder Gewitter nach voran- 
gegar~gener Trockenperiode) in erster Linie gegeben 
sind. Nennenswerte oder katastrophal hohe Platzer- 
Anteile konnten jedoch bisher n u  r bei der ersten 
Freilandpfiahzung be0bachtet werden, 

Die unter 2. angeffihrte Wachstitmsstockung dutch 
Stickstoffmangel konnte sich his zum Versuehsjahr 
1945 obei unseren g~irtnerisch genutzten B6den sowie 
hei dell Fel~lern des landwirtschaftlichen Gemiisean- 
baues nicht in so verheerender Weise auswirken, da 
bis z~t diesem Zeitpunkt ausreiehelide Mengen von or- 
ganischem Dfinger sowie yon Mineraldfinger zur Ver- 
f/igung standen. Die 13berlegungen ffihrten welter zu 
der Erkenntnis, dab das Platzen der Knotlen ohne 
Zweifel mit einer vorallsgegangenen Wachstumsstok- 
kung im Zusammenhang stehen mul3, dab aber di~ 
dutch Trockenheit oder Stickstoffmangel verursachte 
~Zachstumsstockung keine t .o t a 1 e ist (Tattbildung 
w~hrend der Nacht, - -  st~ndig laufende Stickstoff- 
quelten auch bei mageren Kulturb/Sden, die ~iir Ge: 
miisebau verwendet werden) im Gegensatz ~u einer, 
durch n i e d e r e  T e m p e r a t l l r e n  hervorgeru- 
fenen Wachstumsstoekung. Die durch eine AuBen- 
temperatur yon =ho--2~ ausgel6'ste Wachstums- 
stockung ist eine tiefgreifende and totale. 

Die Annahme, dab niedere Klflturtemperaturen die 
prim~ire Ursache des Platzens der Knollen sein miissen, 
wurde welter durch die Tatsache best~irkt, daft bei der 
ers~en Freilandpilanzung trotz der entsprechenden 
Pflege die meisten Platzer atiftreten (in den einzelnen 
Jahren jedoch verschieden stark), wghrend in der 
Katttreiberei (ira GewS~chshatts oder I~istbeet zn der- 
setben Zeit attsgepflanzt) bedeutend geringere Platzer- 
Anteile festzustellen sind, die schlieBlich in der Warm- 

treiberei (d{eselbe S0rte zur gteichen Zeit gepflan,~}i 
zur v611igen Bedentungslosigkeit herabsinken. 

Die veesuchsanstellung. 
Zur Kl~irung der' Ursache des Platzens wurde die 

kombinierte Versuchsanstelkmg gew~lhlt, bei welcher 
allerdings auf die Mare Beantw0rtnng der sehweber~, 
den Fragen bes0nderer Weft geleg t wurde. 

Die Versuche warden mit den Kombinationsm6g, 
liehk6iten zwisehenfolgenden l~aktoren angelegt: 

I. Dtingung: 
a) ' Stickstoffmangel 
b) StickstoffiiberschnB 

2, Kulturtemperatur: 
a) normal 
b) wechsetnd (am Tage gespann.ic, nachts 

gelfiftet) 
c) kalt 

3. Bodenfetlchtigkeit: 
a) fencht 
b) wechselnd. 

Die A ntage der Versuche. 

Versuch I. 
C h a r a k t e r i s t i k  d e s  V e r s u c h e s :  

Niedere Kulturtemperatur zur Ze~: der Knollen- 
b i t d u n g hShere Kulturtemperatur zltr Zeit der 
Knollen e n t w i c k 1 u n g. 

Als Versuchssorte wurde ,, Graf Zeppelin" (Herkunft 
HO~IViANN, Nffrnber~) gew~hlt, da tangj~ihrige Beob- 
achtungen gezeigt haben, dag diese Sorte gegen nie- 
dere Temperattir.en besonders empfindlich ist. 

Die Aussaat erfolgte am 28. 2. 1945 in Aussaat- 
schalen, das Pikieren am I6,. 3- 1945 auf einem 
~itteitisch des- Pflanzenanzuchthauses. 

Die pflanzenanzucht wurde bei einer. Durchschnitts- 
temperatur yon 14,5 ~ durchgeffihrt, um eine SChosser- 
bildung yon vornherein aUszuschalten. 

Der Versuc, h wurde iil I2 Reihen mit j e 4 Teilstficken 
(-- 48 Teilstiieke) in Holzkisten angelegt., Diese Holz- 
kisten hatten ein AuBemliaB yon 81 x 89 • 2I cm 
and ein InnenmaB vori 76 x 8i • 19 cm. Der Boden 
dieser Kisten'(~l'eilstficke) war mit 9 groBen Abzllg- 
16chern versehen. Die Anlage des Versuches erfolgte 
in der Weise, dab 

16 Kisten in tier Gew~chshausabteihlng I bei wech- 
selnder Kulturtemperatur (tagsiiber gespannt, 
daher sehr warm nachts geliiftet und kalt), 

16 Kisten in der Gew/ichshausabteilung II bel nor- 
maler Kultttrtemperatur, und 

I6 Kisten in 4 Stiick 6-Fensterkasten (Randk~sten 
nieht mitgerechnet) bei kalter KultUrtemperatur 
(F.reilandtemperatur) 

bis ca. 2 cm unter dem Kistenrand in die Erde ein- 
gesenkt wurden. 

Die Abbildungen I und 2 VeranschaUlichen die An- 
!age des Versuehes genfigend deutlich. 

Die Hoizkisten wurden nach dem-Einsenken und 
Nivellieren mit. Abzt~gscherben versehen und mit ie 
o,12 cbm n~hrstoffarmer .Kulturerde-gefiillt. 

Die fiir s~mtliche Kisten ben6tigte Erde (insgesamt 
6 cbm) wurde dreimal durchgeschaufelt und durch~ 
gerecht. 
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Nach der Einfiillung der Kisten erfolgte die Dfin- 
gung der einzelnen Reihen nach folgendem Plan: 

Tabelle I .  

Dangermenge ]e Kiste [ 
_ _ _ - ( T e i l s t f i e k }  .1 

Reihe Kalk- Super- I sehwe- [ 
Nr. Dfingung sal- phos- [ felsaur.[ 

peter  pha t  [ Kal i  [ 

g g ' }  g l 

G e w / i c h s h a u s a b  e i l  I. 
I [ P K I - -  37 37 
4 P K 37 37 

IO . . N I P  74 37 37 

G e w ~ i c h s h a u s a b t e i l  II. 

6 P K 37 37 
9 ] N2PK ] 74 37 37 

I2 N~P K 74 37 37 

K a s t e n a n l a g e .  

5 37 37 
8 [ N2P K 74 37 37 

I I N~P K 74 37 37 

Boden- 
feuchtigkeit  

feucht 
wechselnd 
feucht 
wechselnd 

feucht 
wechselnd 
Ieucht 
wechselnd 

feucht 
wechselnd 
feucht 
wechselnd 

Kultur- 
tem- 

peratur  

wech- 
selnd 

nor- 
mal 

kalt 

Der Zeitpunkt des GieBens der einzelnen Versuchs- 
reihen riehtete sich nach der Wetterlage sowie nach 
den jeweiligen Erfordernissen der einzelnen Versuchs- 
reihen. SS.mtliche Daten Sowie die verabreichten 
Wassermengen s ind auf Tabelle 4 ersichtlich~ W~ih- 
rend den feuchten Versuchsreihen an den Giel3tagen 
8 1 Wasser je Kiste (Teilstfiek) gegebert warden, er- 
hielten die TeiIstficke mit wechsetnder Bodenfeuchtig- 
keit an den entsprechenden GieBtagen nach 1o t~giger 
Austrocknung die doppelte Wassermenge yon r61. 

Am 7.5. 1945, Mso 21 Tage nach der Auspflanzung 
warde mit der Ausz~hlung und Etiket t ierung der ge- 
platzten Knollen begonnen und bis zum 3.6.  1945 
alle 2 Tage durchgeffihrt (mit Ausnahme der Zeit yore 
9 . - 12 -  5, = 3 Tage, siehe Tabelle 4). 

Die Ausz~ihlung am 8.6. 1945 braehte zun~ichst ohne 
Beriieksichtigung der Faktoren , ,Bodenfeuehtigkeit" 
und ,,Diingung" bei den verschiedenen Kulturtempe- 
raturen folgendes Ergebnis; 

Tabelte e. 

Kulturort  

Gew/ichshaus- 
abteil I 

Gews 
abteil II 

Kastenanlage 

Kultur temperatur  
Temperatur- Gesamt- ] Minim.- lVIax.- 

stellung Mittel  Iviittel Mittel 
~ C ~  ~ 

wechselnd 

normal 
kalt 

IG4 8,7 26,7 

I5,I 9,2 21,9 
12,8 6, 4 19, 9 

% 
Platzer 

14,8 

23,2 
79~5 

Abb. I. Die Anlage des Versuches in den Gewfichs- 
hausabtei len I u. I I .  

Die Dfingermengen wurden je Kiste getrennt ab- 
gewogen, auf die Erdoberfl~che gleiehm~iBig verteilt  
und mit dem Eisenrechen an Ort und Stelle leicht 
eingehaekt. 

Am 16.4. 1945 (2 Tage nach dem Ausstreuen des 
Dfingers) erfolgte die Auspflanzung in s~imtliche 
48Kis ten  (Reihe 1--12, a--d) .  Je Kiste wurden 
4 • 5 = 2oPf lanzen ausgepflanzt. Die Auspfian- 
zung der Randreihen erfolgte auBerhalb der Holz- 
kisten in den freien Grund des Gew~ichshauses mid 
der  Kastenanlage mit demselben Pflanzenabstand wie 
bei den Teilstficken (2o x 17 cm). 

Die Versuchsreihen in der Kastenanlage wurden auI 
I m hohen Holzgestellen mit Mistbeetfenstern abge- 
deckt (s. Abb. 2). Diese Methode wurde deshalb erfor- 
derlieh, well einerseits die Teilstficke vor Niederschl~- 
gen geschfitzt werden muBten und weil andererseits 
eine mSglichst niedere Kul tur tempera tur  (Freiland- 
temperatur)  f/Jr den Versuchsverlauf notwendig war. 

Der Zfiehter, xT./rS, Jahrg.  

Abb. 2. Die Anlage der Versuche ill den Frfihbeeten. 

Die Auswertung der einzelnen Versuchsreihen Zeigt 
nachstehendes Ergebnis: (Tab. 3). 

Abb. 3 zeigt die Auswertung Cter eillzelnen Versuchs- 
reihen und Teilstficke bei den verschiedenen Kultur-  
temperaturen.  Die 2o kleinen Quadrate illnerhalb der 
starken Umrahmung (TeilstScke) stellen die 2o Pflan- 
z e n d e r  Kiste dar. Die schwarzen Felder zeigen die 
Platzer - -  die weiBen Quadrate die nicht geplatzten 
Knollen an, wiihrend die mit einem Kreuz versehenen 
Quadrate die Fehlstellen sowie die yon der Boni tur  
ausgeschlossenen Pflanzen darstellen. Der augeror- 
dentlich grol3e Unterschied der Platzer-Anteile bei den 
verschfedenen Kul tur temperaturen t r i t t  hier klar in 
Erseheinung, wShrend die vorhandenen, vceit gerin- 
geren Unterschiede der Platzeranteile bei den iibrigen 
Faktoren-Kombinationen , , D f i n g u n g "  und ,,Boden- 
feuchtigkeit" in den Hintergrund treten.  

Die geringsten Platzeranteile des Versuehs zeigt die 
Reihe I (wechselnde Kul tur tempera tur  - -  feucht - -  

27 
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Tabelle 3. 

Der Ziichter 

I 
2 

3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

IO 
I I  
12 

D f i ~ u ~  

P K  
P K  
P X  
P K  
P K  
P K  

N2P K 
N~P K 
N~P K 
N2P K 
N~P K 
N2P K 

Kultur- 
tempe~atur 

wechselnd 
k a l t  
normal  
wechselnd 
k a l t  
normal  
wechselnd 
k a l t  
no rma l  
wechselnd 
k a l t  
normal 

Faktoren-Kombination 

im Mittel 

i Gesamt Min. l~Iax. 
~ ~  ~ 

I I6,4 8,7 ] 26,7 
12,8 6,4 19, 9 
!5,I  9,2 21,9 

w i e  I 
] wie 2 
w i e  
wie 3 
a/v!~ 2 
wle 
wie 3 
wie 2 
wie 3 

Boden- 

feuchtigkeit 

feucht  
feucht  
feucht  
wechse lnd  
wechselnd 
wechselnd 
feucht  
feucht  
fencht  
wechselnd 
wechselnd 
wechselnd 

Luft feuchtigkeit 

im Mittel 

Gesamt Min. Max. 
% % % 

82,8 62, 9 98,7 
79,7 54,8 97,9 
78,9 58,1 94,2 

wie 1 
wie 2 
wie 3 
w!e I 
Wle  2 
w!e 3 
W l ~  I 
Wle  2 
vcie 3 

Pflanzenanzahl [ I mittlerer 
{4 Teiist.) J o/ l Durch- 

,~  l +GL+ [+~ 
G . . . .  t Platzer K:~oh~ [K~+~ 

7 
77 
77 
7, 
78 
73 
7 
7' 

6# 
15 
I I  
66 
2 0  
12 

63 
22  
14 
47 
13 

l 69 

69 
63 
1 2  

53 
63 
13 
54 
63 
3~ 
6i  

10, 4 
88,3 
19 5 
14,8 
84,6 
27,4 
16,o 
82,9 
28,9 
18 ,2  
61,o 
17,6 

63 
59 
58 
56 
55 
53 
66 
6o 
58 
57 
50 
50 

Tabelle 4. Temperaturgestaltung ~nd Flatzerbildung bei Versuvh I. 

I G e w ~ i o h s h a n s a b t e i l  I [ G e w ~ i c h s h a a s a b t e i l  I I  [ K a s t e n a n l a g e  [ 
- -  " " Wasser- 

- - -  7 - - - - -  . . . .  + . . . . . . .  T - -  - i - ~ " I ~ I  . . . . . . .  + - +  - - ~  
I,,**~ . i n .  Max. I .  171 Mitre] [ Min. I Max. I+ II+ il I , i  ++ Mitte]] Min, I Max I++ 1,118 i ++ iL**. i++,i 
I ~  ~  <'c I I III II III ~  + + c  1 ~  I I J I  9 t _ _ l  ~  I ~  [ ~  I l U l  /! I~ 

17.4. 
I8. 
19 �9 
20 .  
21. 
22.  
23. 
24. 
25 .  
26, 
27. 
28. 
29 �9 
3o. 

1 : 5  . 
2. 

3, 
4. 
5. 
6, 

7- 
8. 
9, 

IO. 
I I .  
12 .  
13. 
14. 
15. 
16. 
17, 
18. 
19 �9 
20.  
21 .  

22 .  

23. 
24. 
25. 
26; 
27. 
28. 
29. 
3 ~ �9 
31 �9 

1;6. 
2~ 

16,5 9,o I 24,5 
18,8 11,5 I 27,0 
16,5 8,0 [ 29,0 
15,5 3, ~ I 29 ,0 
13,9 5,5] 28,o 
8,6 5,5 13,o 
9,9 4,5] 18,5 

I I ,  4 5,oL 22,0 
13, 4 2,5 I 26,0 
14,3 6,0 / 23,5 
15,7 8,0] 25,0 
lO,3 5,0 13,5 
Io,8 ! 3,3 i 28,0 

6,i 2, 5 [ 12,o 
5,0 3,0 9,0 
6,1 2,0 I2,5 
7,4 2,5 14,5 
8,6 o,o 17,5 
1,3 6,0 16,o 

I 6 , 7  rI,O 24,5 
19,2 10,5 32,0 
19'4 9,5 30, ~ 
2!~3 10,5 34,0 
22,4 14,O 34,0 
23, 5 12,5 36,5 
23;7 13,o 
23,9 12,5 
23,5 14,5 
22,8 13,o 
22,4 12,0 
22,3 I 2 , 5  
22,2 13,0 
21,7 14,5 
2 1 , 2  14,0 
17, 9 11,o 
!3,5 9,c 
17,7 7,8 
r7,5 11,5 
18,2  I0,0 

15,3 10,5 
19,3 9,5 
19,9 lO,5 
21,O 12,O 
I9,2 12,o 
11,9 8,5 

36,0 
35,5 
35,5 
35,5 
34,5 
35,5 
34,c 
35,5 
33,c 
29,C 
20,C 

34,c 
3o,c 
30,c  
25,C 
32,C 
32,C 
3I,C 
31,( 
14Z 

i iii 
Z-- 
4 ~ 

2 - -  

3 1 

i : 

I 

I 

15,4[ 9,5 
I 8 , 2  IO,O 
13,2 7,5 
13,2 I 3,5 
11,o I 5,0 

5,71 2,0 
5,1 2 ,0  
7,2 I 2,5 

13,7 1,5 
12,3 5,o 
14,O [ 8 , 0  

8,0 1 4,5 
7,5 I 1,5 
5,5 t 3,0 
2,8 1, 5 
3.1 I,O 

] 

3 

2I,O 

24,5 
28,8 
27,0 
26,5 
15,o 

i 
I 

2 

3 

I 

I 

2 

7 

- - .  i4,s]  lO,51 22,o 
----I 14,71 7,51 22,5 
- - I  11,81 5 ,o l  18,5 
-- I 1~ o,51 21,o 

-- -- ] -- [ I 21,0 
. _ _  __I 8,0 

- - -  -- 7,5 
-- -- --- IO,O 

-- - - -  1 6 , o  

- -  - - - -  I 1 9 , 5  

- --i - I  i 20,0 
- -  - -  - - -  9 , o  

-I -- 14,o 

- -  - -  - -  I O , O  

Z 
-- II,5 

__ - I3,C 

-- I4,( 

-- I 20,( 

X 25,( 
-- 23,C 
2 26,_: 

- -  1 2 8 , (  

-- 1 32,C 
5 I 32,( 

- -  1 3 I , (  

2 1 27,( 
- -  ] 28 ,( 
3 27,. ~ 

i ] 28,! 1 2 9 , (  

-- ] 28A 

z I ] 2 4 , (  - -  22,m~( 

- -  13 ,  ~ 
__ __ 19,0 

--i- 1<o 
I7,5 

- -  I 1 8 , 5  
-- 2 3 , 0  

2- -- 2 5 , 0  
- -  25,5 
- -  1 24,0 
-- II,5 

2- 3 21,5 
21,5 
24,o 

- -  - - i  - -  - -  

- -  - - '  3 2 
- -  - - i  - -  

z 2i 2 3 

- -  - - i  - -  2 "  

i z l - -  

2 - - '  2 I 

7 7  

S T  

16 

7 
7 

2:6 

3" I ' i - v '  ) / - 
Pla tze rzusammen:  [ 8 f z z / 1 2 ] I 9 [  ] I 15 2ol22113 ] I [68166163147 [ ] 

Die Nummern der Versuchsreihen mi t  wechselnder Bodenfeuchtigkeit nnd deren Wassergaben sind s ta rk  umrandet ,  
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Stickstoffmangel), wthrend die h6chsten Platzeran- 
teile bei der Reihe 2 (kalte Kulturtemperatur - -  feucht 

- -  Stickstoffmangel) zu verzeichnen sind. 
Bei Verfolg der auf Tabelle 4 ver- 

zeichneten Temperaturgestaltung 
w~ihrend der Kutturzeit falIen die 
ab 12. IVfai pl6tzlich einsetzenden, 
hohen Platzeranteile bei siimtlichen 
Versuchsreihen der kalten Kultur- 
temperatur (Kastenanlage) auf. Die 
Ursache zu diesem pl6tzlich ein- 
setzenden Platzen der Knollen 
diirfte wohl darauf zurtickzuffihren 
sein, dab die Pflanzen yon der 
Auspflanzung ab, besonders aber 
yon der letzten Aprilwoche ab bis 
zum 5. Mai einem ungew6hnlich 
Ifiederen Temperatur-Minimum aus- 
gesetzt waren, dem sprunghaft 
sehr hohen Maximal-Temperaturen 
folgten. 

Versuch II. 
Die Anlage des Versuches II er- 

folgte imAnschlul3 an denVersuch I 
in derse]ben Weise. Infolge der vor- 
geschrittenen Jahreszeit ergab sich 
folgende Charakteristik des Ver- 
suches: 

H6here Kulturtemperatur zur 
Zeit der Knotlenbildung und.-ent- 
wick]ung. 

Als Versuchssorte diente ebenfalls 
,,Graf Zeppelin" (Herkunft HOF- 
~A~N, Niirnberg). 

Die Aussaat erfolgte am 17. 5. 
1945, - -  dasPikieren am 26.5. 1945. 

Nachdem die Erde der Versuchs- 
kisten des Versuches I umgear- 
beitet und wieder eingeebnet war, 
wurde dieD/ingung fiir den nachfol- 
genden Versueh II in derselben 
Weise wie bei Versuch I (Tabelle 1) 
gegeben. 

Die Teilst/icke wurden am 18.6. 
1945 neu bepflanzt. 

Der Zeitpunkt der Wassergaben 
ist aus Tabelle 7 zu entnehmen. 

Am 4- 7. 1945, 16 Tage nach der 
Attspflanzung wurde mit dem Aus- 
z~ihlen der Platzer nach der bereits 
bei Versuch I beschriebenen Art be- 
gonnen. Die Ausz~hlung wurde 
jeden 2. Tag bis zum 31. Juli durch- 
geffihrt. 

Gegeniiber dem Ergebnis des Versuches I treten die 
Unterschiede bei den einzelnen Kulturtemperaturen 
des Versuches II nicht so stark in Erscheinung, da die 

3 ~ n 

m =  Platzer PRanzun o: fa ~, qa ~ * feucM ~ PK 
v &h/stellen bez~.LA-LA.l VemuchsabschluB: 8 " " 
A--voaderBonltup ~ Able# i u.~: r a #5 9 �9 " 

Kastenan/affe : ~ ~ e5 ~0 ~ wechselnd au~esehl. PFlanzen 3a, r " 
r n 

Abb. 3. Versueh I zur KUirurlg der  Ursache des Plat~-ens der Kohlrabiknollen.  

i = Teilstficke aus Gew~ichshausabteil I (wechseh~de Tempera tur )  
2 = Teilst t icke aus Gew~tchshausabteil I I  (normale Temperatur)  
3 = Teilstficke aus der Kastenanlage (kal te  Tempera tur )  

bei I z 3 
Tempera tu rmi t t e l :  16,4 ~ C 15,1 ~ C Iz ,8  ~ C 
Minimum-Mit te l :  8,7 9,2 6,4 
Maximum-Mit te l :  26 ,7  21,9 19,9 

 NNN N 
Abb. 4. Verstleb_ I I  zur KUirung der Ursaehe des Platzens der Kohlrabiknollen.  

I = Teilst t ieke aus Gew~ichshausabteil I (wechseInde Tempera tur )  
2 = Teilst/ ieke aus Gew~chshausabteil  I I  (normale Tempera tur )  
3 = Teilst i icke aus der  Kastenal l lage (kal te  Tempera tur )  

be i I 2 3 
Tempera tu rmi t t e l :  2~,3 C ~ , 3  C 18,7 C 
Minimum-I~it tel :  I4,3 X5,2 I2,O 
MaximmI1-Mittel : 32,0 3z ,4  25 ,2  

Der Versuch II wurde am i. 8. 1945 abgeschlossen. 
Die Ausz~ihlung brachte ohne Berticksichtigung der 
Faktoren ,,Dtingung" und ,,Bodenfeuchtigkeit" (also 
nur nach der Kulturtemperatur) folgendes Ergebnis: 
(Tab. 5). 

Die nachfolgende Tabelle 6 zeigt das Ergebnis bei 
den einzeJnen Reihen: 

Abh. 4 zeigt die Artswertung der einzelnen Versuchs- 
reihen und Teilstfieke bei Versuch II. 

Kulturor t  

Gew~ichshaus- 
abteil I 

Gewgchshaus- 
abteil II 

Kastenanlage 

T a b e l l  

Temperatur-  

stellung 

wechselnd 

normal 
kalt 

5. 
Kul tu r tempera tu r  

im Mi t te l  

r 

22 ,3  [ 14,3 32,0 

22, 3 15,2 31,4 
18, 7 I 2 , O  2 5 ,  ~ 

27* 

Platzer  

9,9 

2 3 , 4  
3 0 , 0  
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Tabelle 6. 

Der Zt~chter 

] Dfingung Faktorer> Kombinatioa 
im Nittel 

Kultur- Ges~mt temperatur Mirt. 
, �9 o o C  = =  

P K  

I P K wechselnd 22,3 14,3 
2 P K kalt  18,7 12,o 
3 normal 22, 3 15,2 

N ~ / K  wechselnd wie ] 
~6 P K knit wie 

P K normal wie ". 
wechselnd wie ] 

7 N~P K I kal t  wie : 
19 N~P K [ normal wie : 

N2P K [ weehselnd wie 
.11 N~P K ] kalt  wie : 
12 N2P K l normal wie ~- 

Boden- 
Max. feuchtigkeit 

~ 

32,o feucht 
25,5 feucht 
31,4 feucht 

wechselnd 
wechselnd 
wechselnd 
feucht 
feuchf 
feucht 
wechselnd 
wechselnd 
wechseind 

Laftteuchtigkeit Pflanzertanzahl I [ mittlerer 
(4 Teilst.) I o I Dutch-  

im Mittel [ N | messer 
davon. [ Platzer | der gaten 

Gesamt Min. Max. Ge t P tz gute I [ Knollen' 
% ~ % sam la er Knollen[ | "  mm 

76,6 58,7 
8o,8 57,5 
81,5 54,0 

wJe  I 
wie 2 
wie 3 
wie 
wie 2 
w l e  
wie 
wie 2 
wie 3 

90,2  
99,3 
98,4 

79 i0 
80 22 
8o 31 
77 6 
79 19 
77 19 
77 
80 33 
80 
79 3~ 
78 

69 
58 
49 
71 
60 
68 
65 
47 
49 
73 
58 
76 

12,7 
27,5 
38,7 
7,8 

24,1 
11,7 
45,6 
a l e  
38,7 

7,6 
25,7 

3,8 

56 
63 
50 
52 
52 
62 
68 
66 
47 
48 
52 

Tempera turen  entsprechend der Jahreszeit  im allge- 
meinen ziemlich hoch lagen. 

Abb. 5 veranschanlicht die schematische Darstel-  
lung der Ergebnisse des Versuches I nnd  I I  und  er- 
m6gticht einen Vergleich zwischen den Platzeranteilen 

m 5. r e Ursache des Platzens der Knollen anzu- 
sehen ist. 

2. Die K~tlteeinwirkung wahrend der Zeit der Knol-  
len b i 1 d u n g - -  das ist die Zeit yon  der Auspflan- 
zung his ungefiihr zur H~ilfte der Kultnrzeit  - -  scheint 

Vep. Kultup- #oden- Jffcksfoffmangel 5tickstofiibemChuf$ 
such tomperaZ Feuchtigk 90%8D 7a so 50 ~o 30 20 ~o 1o 20 ao ~o 5o 60 7o 8o go% 

I , ~ I t I ~ ~ ~ l l . , i . , . I  I I I J J I ~ 
I wechse/nd Feucht 
11 r - -  - - - 3  

I wechse/nd wechse/zdl I g r - - n  

I noPm~/ ~uchf ~ 

I normal wechselzd ~ g r - -~  

kalt Feucht # r - - - - ~ - - - - - - - - - ~  
! 

ka/f wechselnd 

Abb. 5. Schematische Darstellung der P1atzer-Anteile bei Versuch I u. II.  

o~e0 
J6 

2~ 

I0 

Re/he le 13 I"I  l al ,'I a I a .  l*ol" l'el'el 
.... gemuch I . . . .  YenCueh # 

Abb. 6. Graphische Darstellung der Platzer-Anteile 
b e i  Versuch I u, II .  

(Die Nr. der Versuehsreihen mit wechselnder Boden- 
feuchtigkeit sind stark umrandet.) 

der verschiedenenReihenbeider  Versuche. Die schwa> 
zen Felder stellen die. Platzer-Anteile der einzelnen 
Reihen yon Versuch I, - -  die weigen Felder die Platzer-  
Antefle yon Versuch I I  dar. 

Zwischen den Ergebnissen b d d e r  Versuche ist auf 
den ersten Bliek die Parallele festzustellen, wie das die 
graphische Darstellung attf Abb. 6 noeh deutlicher be- 
stRtigt. Abgesehen yon den geringen Abweichungen 
der Reihen 3, 7 und 9 des Versuches I I  verlaufen die 
P la tzer -Kurven nahezu parallel, obwohl die beiden 
Versuche zu verschiedenen Jabreszei ten dnrchgeffihrt 
wurden. 

Wie aus Tabelle 7 zu entnehmen ist, konnte bei 
Versueh I I  im Gegensatz zu Versueh I kein pI6tz- 
liehes, abnormes Ansteigen der Platzeranteile be0b- 
aehtet  werden. 

Bei einem ebenfalls durchgefiihrten Tastversuch mit  
Kul tur-  und Aekererde bei 4 Teilstiieken (Kisten) in 
kal ter  Tempera tur  konnten keine wesentlichen Unter-  
schiede der Platzeranteile festgestellt  werden. 

Z u s a m m e n / a s s u n g .  

I .  Die vorliegenden Versuchsergebnisse scheinen die 
Annahme zu besfiitigen, dab die K~ilteeinwirkung 
w~ihrend der Kul tu r  des Kohlrabi  als die p r i -  

sich auf die Platzerbildung gfinstiger auszuwirken, 
als die KSlteeinwirkung zur Zeit der Knollen e n t - 
w i c k 1 u n g (das is t  die Zeit der zweiten Kultur-  
h~lfte). 

3. Dem EinfluB. der Dfingung sowie der Boden- 
feuehtigkeit auf die Platzerbildung kommt  naeh den 
vorliegenden Versuchsergebnissen nur sekund/ire Be- 
deutung Zu. 

Schluf ibetracht~ing.  

Mit dem vorliegenden Versuchsbericht wurde ein 
Aufgabengebiet angeschnitten , das noch durch weitere 
Versuche v611ig geklSrt werden mul3. Insbesondere 
mug der Frage fiber die A r t  sowie fiber den Zeffpunkt  
der Dfingung bei den noch anzustellenden Versuchen 
besondere Beachtung geschenkt werden, obgleieh bei 
den ~r VersUchsergebnissen nicht damit  zu 
rechnen ist, dab die s tarke Platzerbildung bei der 
ersten Freilandpflanzung durch  Dfingereinwirkungen 
wesentlieh eingesehr~nkt werden kann.  

D a  die K~i!teeinwirkung als die prim~re Ursache des 
Platzens der Kohlrabiknollen anzusehen ist, so hat die 
g~rtnerisehe Praxis  sowie der Feldgemiisebau b e i m  
ersten Freilandkohlrabi-Anbau keine MSgliehke.it, dem 
durch die Platzerbildung en ts tehenden  Ert ragsaus-  
fall entgegen z u  wirken. 
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Datum Tagestemperatur- 

Tabel le  7. Temperaturgeslaltung und Flatzerbildung bei Versuck I [ .  

[ Anzahl Platzer Anzahl Platzer Anzahl Platzer 
bei Nr. Tagestemperatur- bei Nr. Tagestemperat~r- bei Nr. 

Max. 
~ 

33,0 -- 

34;0 -- -- 

37,o - -  

38,0 
41,o 
36,5 
38,5 
2I ,O 
30,0 
23,0 
29, 5 - -  
34,5 

,77,5 
2 0 , 0  - -  - -  

20,0 3 ir 
32,0 
28,0 
36,0 
36,0 I 

Mitteloc [ Min.oc 
,. 

I 

19, 6. 22,2 I IO,O 
20. 23, 4 [ 17,o 
2 1 .  25,6 16,o 
22. 23, 5 18,o 
23 . 25,2 I4,5 
24. 26,4 14,5 
25. 24,6 17,o 
26. 24,I 15,o 

2 7 .  18,3 14,o 
28. 19,1 1%o 
29. 17,9 14,o 
3 o. 2I , I  14,o 

1.7- 2I, 7 lO,O 
2. I7,6 13,o 
3- ' I5,2 12,o 
4- ~:4,5 11,5 
5- 19, 5 8,0 
6. 20,6 14,o 
7- 21,5 15,5 
8. 24,1 14,o 

2I, 4 
26,2 
18,4 
20,6 
22,9 
24,9 
26,2 
25,0 
21,3 
22,7 
24,0 
22,6 
25;0 
26,i 

23,3 
23,7 
24,7 
24,2  
25,7 
21,0 
2 2 , 2  

22,9 
14,2 

11,5 32,0 -- __ 

I3,5 33,0 
16,0 21,0 
13,5 32,0 
14,o 33,0 
16,o 34,0 1 2 
18 o 34,0 
181o 37,0 z 
i6 ,o  28,0 
15,0 32,0 
13,5 33,5 
I7,o z9,o z 
14,o 37,0 
19,o 3 7 , 0  I 
15,5 
13,5 
14,0 
15,0 

216,O 
16,5 
I3,5 
11,0 
II,0 

33,0 - -  
34,0 - -  x 
37,0 - -  ~-  
36,0 -- z 
35,0 - -  
25,0 -- 

39,0 I 
33,0 
26,0 

I 0 7 E Mitteloc 

__ __ __ 23, 9 
- -  ~ 24,8 

__ __ 25,8 
-- ~ 24,4 

-- -- -- 25,8 
- -  ~ 26,2 
- -  - -  24,3 
-- ~ 25,5 
- -  ~ 18,7 
- -  ~ 1 9 , 5  

1 8 , 0  

-- i= 2o,8 
- -  2 1 , 6  

- - * - -  ~ 6 , 8  

9. 
I0. 
I1. 
12. 

13. 
14. 
15. 
I6. 
17. 
18. 
I9. 
20. 
2I. 
22. 
23. 
24. 
25. 
26. 
27. 
28. 
29. 
30- 
31 �9 

4 

Min. I Max. 
~ C ~ 

I r 
13,~ I 34, ~ 
17,o 36,0 
15,o 38,0 
17,o 31,o 
16,o 35,0 
17,o 34,o 
18,o 35,0 
17,5 35,0 
15,o 25,0 
II,O 29,0 
I4,O 26,0 
15,0 27,0 
I8,O 27,0 
14,O 24:O, . , ,  [ 

3 R 9 [71mtt~toc 

. . . . .  19,O 
22,5 
22,4 
21,2 
2I, 3 

- -  - -  - 7  2I '7 
_ _  _ _  - -  21,7 
- -  ~ - -  20,8 
_ _  _ _  _ _  15,6 
_ _  _ _  _ _  i 4 ,  5 

_ _  _ _  _ _  1 4 ,  3 

_ _  _ _  _ _  1 7 , 2  

- -  ~ - -  I 8 , !  

_ _  _ _  _ _ ,  1 2 . 4 .  

Min.] Max. 
, ~  ~  

8,0 2 8 , 0  
15,o 30,5 
I3,5 33,0 
I5 ,  5 28 ,0  
12,o 29,0 
13,o 30,0 
15,0 30,0 

13,o 28,0 
i i2 ,o  19,o 

8,0 2o,5 
12,0 18,0 

II,0 23,5 
II,0 25,0 

9;.5 11,9 

] Wasser- 
bei Nr. [ gabe 

El r:il rF 2 8 Zz Ltr. L i t  

I 

- z - : z  
z - 
z z z:zl  
_- _- - I -  

- -  I 

2 

P la tze r  z u s a m m e n :  I IO / 6112 I 6 

- 16, 3 ! 2 , o  
16,7 11,5 
18,7 9,0 
21,2 15;0 
22,2 16,5 

22, 9 I6,0 
- -  - -  22,2 I2,O 

I 24,I 14,O 35,C 
18,4 16,5 22,c - -  
20,8 13, 5 3o,c - -  
24,2 14,5 34,0 I - -  
24,9 16,5 34,Ol 
25,8 18,o 34,c 
22,2  I8',O 33,0 
23,1 16,0 32,0 

2 24,2 16,O 35,0 
25,2 15,O 37,0 

2 2 22, 3 18,0 27,0 
- I -  21,2 14,5 33,0 
I '  - -  24,7 I7,5 35,0 
- -  ~ 23,6 I6,.o 32,5 
- - ~  24,3 I4,5 35,0 
- - ~  25,0 15,o 36,0 - -  

26,C . . . .  
24,5 7 z 12 
29,0 . . . .  
30 ,0  3 - -  - -  -- 

25, 0 . . . .  
3I,OI ~ - -  i 2 
32,c -- ~ -- 

/! I -- 

3 I I - -  

3 - -  I - -  

2 2 4 z 

4 - -  2 - -  

5 - -  3 - -  

I - -  2 - -  

I0,2 i 9 ,0  12,O - -  - -  
IO,4] 8,0 I4,o 9 
14,7 5,0 27,0 - -  
16,7 I1,O 21,5 - -  
16, 9 13,o 23, 5 - -  
17, 7 II,O 24,0 2 
17, 3 8,0 25, 5 - -  
19,6 ~II, 5 28,0 3 
15,9 14,5 17,5 - -  
17,8 11, 5 24,0 I 
2!,3 12,o 29,0 - -  
21, 7 14,o 30,0 
24,0 I7,o 31,o - -  
20, 4 14,O 27,0 1 
I7, 5 12,o 23,0 ! - -  
19,7 13,5 27,0 2 
20, 9 11,5 3 0 , 0 - -  
20,6 15,0 25,0 I 
2o,1 12,O 27, 5 - -  
24,2 I7,O 33,5 2 
19,8 13,5 126,5 
20,6 12,0~29,0 

22,1 12,0 31,0 -- -- 

8 6 I 

. r .  3 6 

2 - -  3 
- -  - -  - -  / 6  

4 7 5 

- -  3 2 

I 4 I 

o 

- -  I J ~  188 
. . . .  I 6  

- -  I i - -  

24, 9 16,o 36,0 - -  I 2 - -  
25,3 17,o 39,5 . . . .  
18,2' 17,o 25,0 1 2 - -  - -  
2 0 , 9  lO,5 29,0 . . . .  
21,8 18,o 32,0 2 I 2 - -  
I8,2 16,o z4,o - -  - -  --~ I 

I I " 

22,1 13,o 33,0 - -  - -  
22,o 14, 5 3o,o - - [ -  
17,6 15,5 20,5 - -  I 17,5 I2,5 2 3 , 0 - -  
16'9 9 '0  24'5 Z I 
14,4 6,5 19,o I 

I I 

2 
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E s  w i r d  A u f g a b e  d e r  p r a k t i s c h e n  P f l a n z e n z f i c h t u n g  T e m p e r a t u r e n  h e r v o r g e r u f e n e n  W a c h s t u m s s t o c k u n g  
b l e iben ,  p l a t z f e s t e  K o h l r a b i s o r t e n  bzw.  - s t f i m m e  d u t c h  f r f i hze i t i g  v e r h o l z e n  u n d  d a b  s ich  d i e se  v e r h o l z t e n  
e x p e r i m e l l t e l l e  P r f i f u n g  des  Z u c h t m a t e r i a l s  zu  f i n d e n ,  Ze l l en  be i  n a c h f o l g e n d e r  W~irme n i c h t  m e h r  t e i l e n  
D o r t ,  wo  k e i n e  e n t s p r e c h e n d e n  E i n r i c h t u n g e n  v o r -  b z w .  d e h n e n .  D i e s e r  U m s t a n d  muB schl ieBl ich  zu  
h a n d e n  s ind ,  i s t  e in  m S g l i c h s t  f r f ihes  A u s p f l a n z e n  d e s  G e w e b e s p a n n u n g e n  m i t  d e n  j i i nge ren ,  n o c h  n i c h t  v e r -  
Z u c h t m a t e r i a l s  i n  d a s  F r e i l a n d  zu  e m p f e h l e n ,  u m  d ie  h o l z t e n  Ze l l en  f f i h ren ,  d ie  s i ch  d u r c h  d a s  P l a t z e n  d e r  
n i e d e r e n  A u B e n t e m p e r a t u r e n  d e r  M o n a t e  M~rz  u n d  K o h l r a b i k n o l l e n  ~uBern .  
A p r i l  f f i r  d ie  A u s l e s e a r b e i t e n  a u s z u n f i t z e n .  

L i t e r a t u r .  

N a c h  de l l  v o r l i e g e n d e n  V .e rh~ l tn i s s en  i s t  a n z u n e h -  R6SSGER, W . :  Die Ga r t enbauwis senscha f s  Bd.  18, 
m e n ,  d a b  d ie  ~il teren Ze l l en  in fo lge  de r ,  d u r c h  n i e d e r e  I-I. i ,  1943. 


